

立會18事務委員會正副主席出爐

房屋議題成焦點 議員冀急切討論劏房過渡屋「招標妥」等

立法會18個事務委員會昨日陸續舉行會議，各委員會選出2026年會期的正副主席（見表），並對未來例會討論議題發表意見。有議員關注大埔宏福苑火災後，全港過渡性房屋的負載情況、簡樸房條例3月即將實施後的事宜、政府優化市建局「招標妥」計劃的進展，以及政府未來支援大廈法團工作等，希望日後會議都可以跟進。

●香港文匯報記者 康敬

房屋事務委員會由吳秋北當選主席，梁文廣當選副主席。梁文廣表示，房屋是民生的重中之重，自己未來的重點工作包括爭取重推出售公屋、加快舊邨重建步伐，以及優化居屋市場等，期望與各界共同努力，建設更宜居的香港。

在昨日房屋事務委員會首次會議上，梁子穎議員表示，簡樸房條例將於3月實施，但由於大埔宏福苑火災，很多受影響的居民入住了過渡性房屋，故希望檢討現時過渡性房屋的情況，能否滿足市場的需求。

陳文宜議員亦認為，要確保過渡性房屋的可持續發展，特別在資助期後的延續情況以及轉型方案，以推動解決基層住屋問題。

莊豪峰議員提到，從新聞報道都聽到不少劏戶房被迫遷，故希望了解政府未來安置居民的進展及所遇困難，並在會上討論。

在發展事務委員會，有議員提到有關革新「招標妥」服務的跟進。李鎮強議員希望討論未來加強版的「招標妥」，如何更貼地符合現時實際社會需求。

樓家強議員希望能用AI提升監管效率和精準度，改革樓宇維修出現的問題，譬如用AI建立一些輔助監察系統，自動識別一些異常的關聯、價格操控等可疑行為，協助業主、法團提前了解和防範，推動招標監管走向智能化、透明化。

在民政及文化體育事務委員會，有議員關注政府會如何支援大廈法團的工作。梁進議員表示，宏福苑火災事件發生後，警方拘捕許多涉案者，多少可能要負上刑責，「很多業主、法團都表示或擔心繼續擔任法團工作，到底意義或義務是什麼？加上這一直是無償的工作，法團的管理通常是由有赤子之心、無私的居民去擔任。如果這樣走下去，無疑會令法團，尤其舊樓很容易陷入癱瘓。」

在公務員及資助機構員工事務委員會上，卜國明議員希望正視公務員士氣問題，並關注公務員文化，「不要抱有怕做錯事的心態，而是應該以公眾



●立法會18個事務委員會昨日陸續舉行會議，各委員會確認2026年會期的正副主席。圖為食物安全及環境衛生事務委員會開會現場。

利益為先，推廣促進者文化，可以試錯，進取一些，不要這麼保守。」

盼適時檢視優化公營醫療收費

在衛生事務委員會，當選委員會副主席的陳永光議員表示，關心公營醫療收費改革方案的落實情況，希望作出適時檢視及提出優化建議。他在社交平台發帖補充，希望在今個立法會期內在事務委員會討論4個方面的事項，包括希望政府盡快交代公營醫療收費改革方案的落實情況，以讓委員能夠適時作出檢視和提出優化建議；交代私營醫療機構條例的最新落實情況，以及與委員商討如何加強打擊非法行醫，保障市民健康福祉；交代跨醫療專業轉介合作的最新情況；更新本港醫療人力狀況，以及政府於上屆立法會期作出多項修例以增設途徑引入非本地培訓的醫護人員，包括護士、牙醫等等的情況。

在食物安全及環境衛生事務委員會，當選該委員會主席的陳凱欣議員表示，她會以務實、開放、以民為本的態度主持會議，並持續關注、積極跟進各項公共環境衛生與民生議題，包括街市活化、跨境網購食安、寵物友善食肆等，並期望逐一破解在公眾地方堆積雜物、垃圾屋、樓宇滲水等「老大難」問題，切實改善市民每日生活環境，做到真正「民生最優先」。

立法會各事務委員會正副主席名單

委員會	主席	副主席
經濟發展	嚴剛	何俊賢
食物安全及環境衛生	陳凱欣	楊永杰
房屋	吳秋北	梁文廣
發展	林筱魯	劉業強
環境	陳家珮	葛珮帆
福利	管浩鳴	陳穎欣
政制	陳勇	李鎮強
民政及文化體育	鄧家彪	何敬康
工商及創新科技	吳傑莊	霍啟剛
公務員及資助機構員工	周小松	林琳
衛生	林哲玄	陳永光
人力	鄧飛	林振昇
保安	邵家輝	陳學鋒
資訊科技及廣播	邱達根	黃錦輝
財經	李惟宏	陳仲尼
交通	陳恒鑑	姚柏良
教育	劉智鵬	梁子穎
司法及法律	簡慧敏	周浩鼎

資料來源：立法會秘書處

經濟委員會倡「跨事務協調」

香港文匯報訊（記者 康敬）立法會經濟發展事務委員會昨日選出由嚴剛和何俊賢擔任正副主席。何俊賢提出，如今經濟發展事務常常融合其他範疇，舉例指自己關注遊艇經濟，有時會涉及運輸及物流局或水上的公共交通安全，甚至保安等事務，可能未來需要和其他小組（委員會）進行合作，希望得到協調。

梁子穎議員提到，希望有跨事務委員會討論推動街道文化，促進夜經濟，如香港整體的交通配套和停車場設施需要配合粵車南下及本地的消費和經濟發展。他又關注到跨境電商的發展，「因為政策或法例的落後，都影響到本地的零售和批發，希望政府檢討現今相關的法例政策，進一步考慮如何助力推動香港經濟。」他又提到，近期有新能源車到港，香港用歐標，內地用國標，希望未來要討論如何制定更好的標準以助力經濟。

建議鞏固航空樞紐功能

本港經濟涉及多項範疇如旅遊、航運、創科

產業等，姚柏良議員關注進一步鞏固香港航空樞紐功能，他希望本年度能加強討論如何吸引轉機客、中轉客入港消費，提振本地消費。

陳紹雄議員提到，希望跟進智慧港口的最新情況，以及了解經改革後成立的香港海運港口發展局的未來計劃。

林銘峰議員提到，香港提出優化現有海運服務業稅務優惠，以及引進大宗商品貿易半稅優惠制度，「這麼重大的稅務優惠，政府是否有一套宣傳計劃，利用好經貿辦和投資推廣署，早前政府已經有一個船舶租賃的稅務減免優惠，但國外很多船舶相關的企業，都不知道原來香港有這樣的優惠」，他建議做一些招商引資和海外宣傳。

邵家輝議員表示，香港長遠經濟發展需要靠科學，在產學研方面需要推動更多，「其他委員會撥了很多錢給創科，但創科怎樣變成一個產業，而產業變成錢惠及香港經濟，這方面需要更多探討，讓香港市民也知道。」

表一：簡約公屋第三期項目簡介

柴灣常安街	提供約1,720個單位（包括一二人、三四人、四五人單位），附近設多條巴士及小巴路線往返港鐵柴灣站、杏花邨站以及港九各處，預計每月租金約1,340元至3,020元
啟德世運道第二期	第一階段提供約3,180個單位（包括一二人、三四人、四五人單位），鄰近港鐵啟德站，附近亦設多條巴士及小巴路線往返港九及新界各處，預計每月租金約1,310元至2,990元
屯門欣寶路	第一階段提供約2,760個單位（包括一二人、三四人、四五人單位），鄰近欣寶路運輸交匯處及欣寶路沿途巴士站，提供多條巴士線往返港九及新界各處，以及港鐵巴士路線往返港鐵屯門站及兆康站，預計每月租金約900元至2,010元
屯門青發街	第一階段提供約1,160個單位（包括一二人、三四人單位），項目內將設有巴士總站，提供往返屯門市中心、屯門公路巴士轉乘站，以及在繁忙時段接駁市區其他目的地的公共運輸服務，預計每月租金約900元至1,610元

註：視乎單位面積及地區，租金參考同區新落成傳統公屋租金約90%。因應傳統公屋租金一般每兩年檢討一次，簡約公屋租金亦會有所調整。

表二：簡約公屋特津試驗計劃金額

住戶人數	市區及擴展市區 (包括屯門及馬鞍山)	新界 (包括元朗及上水)
1人	1,950元	3,950元
2人	3,000元	6,050元
3人	3,900元	7,850元
4人	4,700元	9,400元
5人	5,400元	10,850元
≥6人	6,500元	13,000元

註：3月1日起生效。 資料來源：香港特區政府房屋局

整理：香港文匯報記者 費小輝

啟德柴灣屯門4簡約公屋下周五起接受申請

香港文匯報訊 香港特區政府房屋局昨日宣布，將於下周五（30日）起接受簡約公屋第三期申請，涵蓋柴灣常安街、啟德世運道（第二期）、屯門欣寶路及屯門青發街4個項目，合共提供約8,820個單位（見表一），預計今年第二季起陸續入伙。符合申請資格人士會在下周五或之前陸續收到由房屋局寄出的申請表，於下月20日或之前交回的申請表可獲優先處理；已於早前申請時遞交申請表的人士，則無需再次提交申請。

房屋局發言人表示，簡約公屋接受申請至今反應踴躍，截至本月中已收到逾27,700份申請。同時，為簡約公屋住戶提供的特別津貼金額亦會於3月1日起稍微上調（見表二）。

房屋局發言人指出，第三期簡約公屋項目位於港九新界不同地區，規模亦有所不同，各有優點，相信能切合不同申請者的需要。更重要的是，各項目的居住環境及配套設施，均遠較劣質劏房等不適切居所優勝，還有住戶特別津貼及營運機構為住戶提供的各種服務和支援。

津貼額3月1日起稍微上調

發言人表示，在房屋局主導下，去年已有6個項目合共約9,500個單位陸續落成入伙，當中元朗攸翠路、牛頭角彩興路、上水彩園路及觀塘順安道項目合共超過4,600個單位更已全面入伙，充分反映租金便宜、配套服務齊全、居住環境更好的簡約公屋深受有需要的市民歡迎。房屋局呼籲有需要而又符合資格的市民盡快遞交申請。

扶貧委員會於早前通過由關愛基金額外撥款5,705萬元，擴展簡約公屋住戶特別津貼試驗計劃，以全面涵蓋全部13個簡約公屋項目，並延長至2028年3月31日。房屋局局長何永賢昨日在社交平台表示，此舉務求讓更多有需要的住戶得到及時支援，減輕他們於搬遷和適應新居住環境和社區時的開支壓力。津貼不設用途限制，讓住戶更靈活地應付各自需要。因應生活成本上漲，該項特別津貼的金額稍微上調，新金額會於3月1日起生效。

簡約公屋第三期申請的資料可參閱《「簡約公屋」宣傳小冊子》，亦可瀏覽房屋局簡約公屋網站（www.hb.gov.hk/tc/lph）。如申請者及家庭成員均已登記「智方便+」，亦可選擇透過掃描申請表上的專屬二維碼填寫、簽署和遞交電子表格。房屋局會盡快處理收到的申請表並進行編配。

為讓較有需要的家庭優先入住簡約公屋，如申請者現時居住在不適切居所、有特殊健康狀況，或家庭成員包括未成年子女、初生嬰兒、長者等，可獲較高的編配優次。



▲▼第三期簡約公屋1月30日（下周五）起開始接受申請。上圖為啟德世運道（第二期）項目構思圖，下圖為柴灣常安街項目構思圖。

